



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ  
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

สำนักงบประมาณ  
สำนักนายกรัฐมนตรี



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ  
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

สำนักงานงบประมาณ  
สำนักนายกรัฐมนตรี

บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ  
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

๑. ชื่อร่างพระราชบัญญัติ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

๒. ส่วนราชการผู้เสนอ

สำนักงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี

๓. วัตถุประสงค์และเป้าหมาย

เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณได้มีกรอบวงเงินงบประมาณสำหรับใช้จ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

๔. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ

๔.๑ ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๖๘

เศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๖๘ มีแนวโน้มที่จะขยายตัวในช่วงร้อยละ ๒.๘ - ๓.๘ โดยมีปัจจัยสนับสนุนจากการขยายตัวต่อเนื่องของการส่งออกสินค้าตามแนวโน้มการฟื้นตัวของเศรษฐกิจและปริมาณการค้าโลก การขยายตัวของการอุปโภคบริโภคและการลงทุนภาคเอกชน รวมถึงการฟื้นตัวของภาคการท่องเที่ยว อย่างไรก็ตาม ยังมีข้อจำกัดและปัจจัยเสี่ยงที่สำคัญจากความยืดหยุ่นของภาคการส่งออกที่อาจส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจโลกและสร้างความผันผวนของตลาดเงินและตลาดทุน รวมทั้งการลดลงของแรงขับเคลื่อนทางการคลังในระยะต่อไป สำหรับเสถียรภาพทางเศรษฐกิจในปี ๒๕๖๘ คาดว่าอัตราเงินเฟ้อ จะอยู่ในช่วงร้อยละ ๑.๑ - ๒.๑

๔.๒ นโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ได้ให้ความสำคัญกับการดำเนินการตามนโยบายสำคัญของรัฐบาล ๑๔๒ ประเด็น โดยคำนึงถึงวิสัยทัศน์ประเทศไทยที่ประกอบด้วย ๘ เสาหลัก (Pillar) ๖ ฐานราก ประกอบกับดำเนินการให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ เป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน แผนปฏิบัติการของกระทรวง ความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ รวมทั้งน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นแนวทางในการจัดสรรงบประมาณ เพื่อสนับสนุนการฟื้นตัวและส่งเสริมอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจให้สูงกว่าค่าเฉลี่ยและอัตราการขยายตัวตามศักยภาพ โดยมุ่งเน้นการสร้างรายได้ ขยายโอกาส ดูแลคุณภาพชีวิตและความมั่นคง ให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น มีสวัสดิการที่เหมาะสม รวมทั้งเพิ่มประสิทธิภาพการดำเนินการภาครัฐ โดยการใช้นวัตกรรม เทคโนโลยีหรือแนวปฏิบัติใหม่ ๆ ในการดำเนินงานเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพและประสิทธิผลของระบบราชการ การบูรณาการระหว่างหน่วยงานเพื่อลดความซ้ำซ้อน เกิดความคุ้มค่าในการใช้จ่ายงบประมาณ รวมทั้งได้ให้ความสำคัญกับความจำเป็นในพื้นที่และแผนพัฒนาพื้นที่ที่สอดคล้องกับความต้องการของประชาชนโดยคำนึงถึงความจำเป็นเร่งด่วน และภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ ศักยภาพการดำเนินงาน ความพร้อมขีดความสามารถในการเบิกจ่ายและการใช้จ่ายงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณ และความครอบคลุมทุกแหล่งเงิน โดยคำนึงถึงฐานะการคลัง เสถียรภาพทาง

เศรษฐกิจของประเทศ และความเป็นธรรมทางสังคม สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันเพื่อให้การใช้จ่ายงบประมาณและการบริหารจัดการภาครัฐเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด ทั้งนี้ ได้ดำเนินการให้เป็นไปตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ พระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ และพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ รวมทั้งกฎหมาย ระเบียบ และมติ คณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง

#### **๔.๓ วงเงินและโครงสร้างงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘**

วงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๓,๗๕๒,๗๐๐.๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ที่กำหนดไว้จำนวน ๓,๔๘๐,๐๐๐.๐ ล้านบาท เป็นจำนวน ๒๗๒,๗๐๐.๐ ล้านบาท เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณมีงบประมาณรายจ่ายเพียงพอในการดำเนินภารกิจเพื่อขับเคลื่อนนโยบาย และยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ ให้สอดคล้องกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมในปัจจุบัน โดยมีประมาณการ รายได้สุทธิ จำนวน ๒,๘๘๗,๐๐๐.๐ ล้านบาท และกำหนดวงเงินเพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ จำนวน ๘๖๕,๗๐๐.๐ ล้านบาท ซึ่งการขาดดุลงบประมาณจำนวนดังกล่าวยังอยู่ในกรอบสัดส่วนที่กฎหมายกำหนด โดยมี โครงสร้างงบประมาณ สรุปได้ดังนี้

๑) **รายจ่ายประจำ** จำนวน ๒,๗๐๔,๕๗๔.๗ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๑๖๔,๑๐๖.๑ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๖.๕ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗๒.๑ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับสัดส่วนร้อยละ ๗๓.๐ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

๒) **รายจ่ายเพื่อชดเชยเงินคงคลัง** ไม่มีรายการที่ต้องเสนอตั้งงบประมาณ (ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ ตั้งงบประมาณไว้ จำนวน ๑๑๘,๓๖๑.๑ ล้านบาท)

๓) **รายจ่ายลงทุน** จำนวน ๙๐๘,๒๒๔.๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๑๙๘,๑๔๓.๕ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒๗.๙ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๔.๒ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับสัดส่วนร้อยละ ๒๐.๔ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗

๔) **รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้** จำนวน ๑๕๐,๑๐๐.๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๓๑,๗๘๐.๐ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒๖.๙ และคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๔.๐ ของวงเงินงบประมาณ เทียบกับสัดส่วนร้อยละ ๓.๔ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ (รายจ่ายชำระคืนต้นเงินกู้ เป็นรายจ่ายลงทุน กรณีการกู้เพื่อการลงทุนของรัฐวิสาหกิจ จำนวน ๑๐,๑๙๘.๗ ล้านบาท)

#### **๔.๔ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำแนกตามกลุ่มงบประมาณ**

งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำแนกตามกลุ่มงบประมาณรายจ่าย เพื่อให้ สอดคล้องกับพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ สำหรับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ วงเงินรวมทั้งสิ้น ๓,๗๕๒,๗๐๐.๐ ล้านบาท จำแนกเป็นกลุ่มงบประมาณรายจ่าย ประกอบด้วย

๑) **งบประมาณรายจ่ายงบกลาง** กำหนดไว้เป็นจำนวน ๘๐๕,๗๔๕.๐ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วน ร้อยละ ๒๑.๕ ของวงเงินงบประมาณ

๒) **งบประมาณรายจ่ายของหน่วยรับงบประมาณ** กำหนดไว้เป็นจำนวน ๑,๒๕๔,๕๗๖.๘ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓๓.๔ ของวงเงินงบประมาณ

๓) งบประมาณรายจ่ายบูรณาการ กำหนดไว้เป็นจำนวน ๒๐๖,๘๕๘.๕ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๕.๕ ของวงเงินงบประมาณ

๔) งบประมาณรายจ่ายบุคลากร กำหนดไว้เป็นจำนวน ๘๐๐,๙๖๙.๖ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๑.๔ ของวงเงินงบประมาณ

๕) งบประมาณรายจ่ายสำหรับทุนหมุนเวียน กำหนดไว้เป็นจำนวน ๒๗๔,๒๙๖.๔ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗.๓ ของวงเงินงบประมาณ

๖) งบประมาณรายจ่ายเพื่อการชำระหนี้ภาครัฐ กำหนดไว้เป็นจำนวน ๔๑๐,๒๕๓.๗ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๐.๙ ของวงเงินงบประมาณ

#### ๔.๕ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำแนกตามกระทรวง

การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำแนกตามกระทรวง ดังนี้

หน่วย : ล้านบาท

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน	ร้อยละ
รวมทั้งสิ้น	๓,๗๕๒,๗๐๐.๐	๑๐๐.๐
๑. งบกลาง	๘๐๕,๗๔๕.๐	๒๑.๕
๒. สำนักนายกรัฐมนตรี	๓๖,๑๒๘.๕	๑.๐
๓. กระทรวงกลาโหม	๒๐๐,๙๒๓.๘	๕.๓
๔. กระทรวงการคลัง	๓๙๐,๓๑๔.๘	๑๐.๔
๕. กระทรวงการต่างประเทศ	๙,๐๑๔.๐	๐.๒
๖. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา	๖,๔๔๗.๕	๐.๒
๗. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์	๒๖,๘๓๙.๗	๐.๗
๘. กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม	๑๓๒,๒๘๔.๑	๓.๕
๙. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์	๑๒๓,๑๕๐.๐	๓.๓
๑๐. กระทรวงคมนาคม	๑๙๓,๖๑๘.๖	๕.๒
๑๑. กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม	๙,๘๘๗.๖	๐.๓
๑๒. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม	๓๕,๒๘๔.๖	๐.๙
๑๓. กระทรวงพลังงาน	๒,๘๙๐.๑	๐.๑
๑๔. กระทรวงพาณิชย์	๗,๓๔๘.๒	๐.๒
๑๕. กระทรวงมหาดไทย	๒๙๔,๘๖๓.๓	๗.๙
๑๖. กระทรวงยุติธรรม	๒๙,๐๗๖.๑	๐.๘
๑๗. กระทรวงแรงงาน	๖๗,๗๗๒.๓	๑.๘
๑๘. กระทรวงวัฒนธรรม	๘,๘๔๑.๗	๐.๒

หน่วย : ล้านบาท

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน	ร้อยละ
๑๙. กระทรวงศึกษาธิการ	๓๔๐,๕๘๔.๗	๙.๑
๒๐. กระทรวงสาธารณสุข	๑๗๒,๒๘๕.๑	๔.๖
๒๑. กระทรวงอุตสาหกรรม	๕,๕๘๙.๐	๐.๑
๒๒. ส่วนราชการไม่สังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง และหน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแลของนายกรัฐมนตรี	๑๓๕,๗๔๓.๙	๓.๖
๒๓. จังหวัดและกลุ่มจังหวัด	๒๔,๐๔๒.๔	๐.๖
๒๔. รัฐวิสาหกิจ	๑๔๕,๗๐๖.๓	๓.๙
๒๕. หน่วยงานของรัฐสภา	๘,๑๖๑.๑	๐.๒
๒๖. หน่วยงานของศาล	๒๖,๔๑๕.๖	๐.๗
๒๗. หน่วยงานขององค์กรอิสระและองค์กรอัยการ	๒๕,๕๑๓.๐	๐.๗
๒๘. องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น	๑๙๕,๖๓๗.๘	๕.๒
๒๙. หน่วยงานอื่นของรัฐ	๖๓๑.๒	๐.๑
๓๐. สภากาชาดไทย	๙,๑๗๘.๖	๐.๒
๓๑. ส่วนราชการในพระองค์	๘,๔๗๕.๐	๐.๒
๓๒. ทูตหมุนเวียน	๒๗๔,๒๙๖.๔	๗.๓

#### ๔.๖ ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ได้จัดทำขึ้นให้สอดคล้องกับนโยบายสำคัญของรัฐบาล ๑๔๒ ประเด็น ยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๓ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ โดยมุ่งให้ความสำคัญเป็นลำดับแรกกับประเด็นการพัฒนาที่ต้องเร่งดำเนินการเพื่อให้บรรลุ ๑๓ หมุดหมาย การพัฒนาตามแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ ๑๓ เพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศตามแนวทางการพัฒนาของยุทธศาสตร์ชาติให้เกิดผลอย่างเป็นรูปธรรม และบรรลุเป้าหมายตามวิสัยทัศน์ เป็นประเทศพัฒนาแล้ว ด้วยการพัฒนาตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ ประกอบด้วย ๖ ยุทธศาสตร์และรายการคำดำเนินการภาครัฐ สรุปดังนี้

๑) **ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง** จำนวน ๔๐๕,๔๑๒.๘ ล้านบาท เพื่อให้ประเทศมีความมั่นคง ส่งเสริมการอยู่ร่วมกันของคนในชาติอย่างมีความสุข เคารพในความหลากหลายทางศาสนา อยู่ร่วมกันอย่างสันติ เคารพในความแตกต่างหลากหลายบนพื้นฐานสิทธิมนุษยชน มีความสุขภายใต้สังคมพหุวัฒนธรรม เสริมสร้างความสามัคคีปรองดองของคนในชาติ ดำรงไว้ซึ่งสถาบันชาติ ศาสนา พระมหากษัตริย์ ส่งเสริมการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข มุ่งใช้เทคโนโลยีและบังคับใช้กฎหมายเพื่อแก้ไขปัญหา

อาชญากรรม ปัญหาความรุนแรงในสังคม ปัญหาการค้ามนุษย์ และปัญหาทุจริตคอร์รัปชันของเจ้าหน้าที่ภาครัฐ ยกกระดับกลไกด้านความมั่นคงระหว่างหน่วยงานให้มีความพร้อมรับมือและส่งเสริมการพัฒนาความรู้ พัฒนาความสามารถหน่วยงานด้านความมั่นคง เพื่อพร้อมรับมือภัยคุกคามทุกรูปแบบ ทุกระดับ ทุกมิติ เสริมสร้างให้เด็ก เยาวชนและประชาชนกลุ่มเสี่ยงในพื้นที่ที่มีภูมิคุ้มกันจากยาเสพติด บำบัดรักษาฟื้นฟูให้กลับสู่สังคม กระชับความร่วมมือกับต่างประเทศในการควบคุมและสกัดกั้นการค้ายาเสพติด เพิ่มขีดความสามารถในการปฏิบัติงานภัยพิบัติ ฉุกเฉินเพื่อเตรียมความพร้อมในการช่วยเหลือ การป้องกัน บรรเทาสาธารณภัยและภัยพิบัติ ยกกระดับการแก้ไข ปัญหาและพัฒนาจังหวัดชายแดนใต้แบบบูรณาการ โดยยึดมั่นในหลักสันติวิธี เสริมสร้างและรักษาดุลยภาพสภาวะ แวดล้อมระหว่างประเทศ โดยส่งเสริมความร่วมมืออย่างสมดุลกับนานาประเทศ เป็นหุ้นส่วนการพัฒนาที่ยั่งยืน เสริมพลังบวกของประเทศตามกรอบสหประชาชาติ กฎหมายระหว่างประเทศ และเป็นที่ยอมรับในสากล

๒) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขัน จำนวน ๓๙๘,๑๘๕.๙ ล้านบาท เพื่อส่งเสริมให้เศรษฐกิจของประเทศเติบโตและเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันให้มีเสถียรภาพและยั่งยืน โดยมุ่งเน้นการสร้างรายได้ภาคการเกษตร ยกกระดับประสิทธิภาพการผลิตเพื่อพัฒนาคุณภาพมาตรฐานสินค้า และสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับสินค้าเกษตร พัฒนาอุตสาหกรรมและบริการแห่งอนาคต โดยส่งเสริมทักษะแรงงาน และสนับสนุนแหล่งเงินทุนเพื่อพัฒนาผู้ประกอบการและวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ปรับปรุงกฎระเบียบ ให้เอื้อต่อการพัฒนาอุตสาหกรรม มุ่งเน้นการวิจัยและพัฒนานวัตกรรม สอดรับกับความต้องการของอุตสาหกรรม ปัจจุบันและอนาคต ส่งเสริมรายได้ภาคการท่องเที่ยวโดยใช้ซอฟต์แวร์เป็นตัวขับเคลื่อน พัฒนาและบริการ แหล่งท่องเที่ยว เพื่อสนับสนุนการท่องเที่ยวให้มีมาตรฐานเป็นที่ยอมรับในระดับสากล พัฒนาพื้นที่และ เมืองนำอยู่อัจฉริยะ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านการคมนาคมและระบบโลจิสติกส์ เพื่อลดต้นทุนโลจิสติกส์ของ ประเทศ เพิ่มประสิทธิภาพและความปลอดภัยด้านโลจิสติกส์ระหว่างประเทศ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้าน พลังงานและดิจิทัล ซึ่งเป็นปัจจัยสนับสนุนการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ รวมถึงพัฒนาพื้นที่ เขตเศรษฐกิจพิเศษเพื่อให้เกิดการสร้างรายได้และการจ้างงานใหม่ ขยายโอกาสทางการค้าการลงทุน ควบคู่ไปกับการยกระดับรายได้และการกินดีอยู่ดีของประชาชน

๓) ยุทธศาสตร์ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ จำนวน ๕๘๓,๐๒๓.๔ ล้านบาท เพื่อพัฒนาและส่งเสริมให้คนไทยมีความรู้ คู่คุณธรรม มีจิตสาธารณะ และคุณภาพชีวิตที่ดี พร้อมสำหรับวิถีชีวิตในศตวรรษที่ ๒๑ ส่งเสริมการอนุรักษ์และฟื้นฟูศิลป วัฒนธรรม และอัตลักษณ์ความเป็นไทย ส่งเสริมการศึกษาและพัฒนาาระบบการเรียนรู้ที่สามารถเรียนรู้ได้ทุกที่ ทุกเวลา ด้วยเทคโนโลยีการศึกษสมัยใหม่ ส่งเสริมการพัฒนาศักยภาพตามพหุปัญญาและสร้างสังคมแห่งการเรียนรู้ตลอดชีวิต พัฒนากำลังคน ของสถาบันอุดมศึกษาให้มีสมรรถนะสูงเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ พัฒนาครูและบุคลากร ทางการศึกษาให้มีคุณภาพตามมาตรฐานวิชาชีพ พัฒนาทักษะและยกระดับแรงงานไทยให้ได้มาตรฐานสอดคล้อง กับเทคโนโลยีสมัยใหม่และรองรับอุตสาหกรรมเป้าหมาย พัฒนาศักยภาพการกีฬาและนันทนาการสู่ความเป็นเลิศ และได้มาตรฐานสากล ส่งเสริมให้ผู้สูงอายุมีคุณภาพชีวิตที่ดีสามารถพึ่งพาตนเองได้อย่างมีความสุข ตลอดจน ส่งเสริมให้คนไทยมีสุขภาพที่ดี สามารถเข้าถึงบริการสาธารณสุขที่ได้มาตรฐานและทั่วถึง พร้อมรับมือสถานการณ์ การแพร่ระบาดของโรคอุบัติใหม่และโรคอุบัติซ้ำ

**๔) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม** จำนวน ๙๒๓,๘๕๑.๔ ล้านบาท เพื่อสร้างความเป็นธรรม และลดความเหลื่อมล้ำในทุกมิติ กระจายศูนย์กลางความเจริญทางเศรษฐกิจ และสังคม เพิ่มโอกาสให้ทุกภาคส่วนเข้ามาเป็นกำลังของการพัฒนาประเทศในทุกระดับ เพิ่มขีดความสามารถของชุมชนท้องถิ่นในการพัฒนา การพึ่งตนเองและการจัดการตนเอง เพื่อสร้างสังคมคุณภาพ โดยการเสริมสร้างยกระดับทุนทางสังคมและวัฒนธรรมที่หลากหลาย ให้เป็นมูลค่าทางเศรษฐกิจที่สร้างสรรค์ และสร้างพลังในชุมชนให้เข้มแข็งเกิดเป็นพลังทางสังคมผ่านการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน สนับสนุนการเตรียมความพร้อมสังคมไทยในการรองรับสังคมสูงวัยแบบสมบูรณ์ (Aged Society) เพิ่มศักยภาพและยกระดับเป็นผู้ประกอบการธุรกิจ ส่งเสริมสภาพแวดล้อมและกลไกที่ส่งเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจฐานราก โดยการจัดสรรการถือครองที่ดินให้กับประชาชนและเกษตรกรอย่างเป็นระบบ สนับสนุนการผลิตและการตลาดภายในชุมชน ส่งเสริมให้มีนวัตกรรมทางการเงินเพื่อสนับสนุนแหล่งทุน สร้างหลักประกันทางสังคมให้กับคนไทยทุกคนได้รับความเป็นธรรมในการเข้าถึงบริการสุขภาพ ยกย่องนโยบาย ๓๐ บาทรักษาทุกที่ด้วยบัตรประชาชนใบเดียว สนับสนุนการขยายความคุ้มครองทางสังคมขั้นพื้นฐาน ขยายโอกาสการเข้าถึงบริการทางการศึกษาอย่างทั่วถึงและมีคุณภาพ สร้างหลักประกันสวัสดิการสำหรับแรงงานทั้งในระบบและนอกระบบ รวมทั้งส่งเสริมความเท่าเทียมของคนทุกกลุ่มไม่ว่าจะเป็นกลุ่มเปราะบาง คนพิการ ผู้สูงอายุ และกลุ่มชาติพันธุ์ โดยจะดูแลให้มีเกียรติ มีศักดิ์ศรี มีงาน มีรายได้ และมีคุณภาพชีวิตที่ดีกว่าเดิมด้วยสวัสดิการโดยรัฐ

**๕) ยุทธศาสตร์ด้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม** จำนวน ๑๓๗,๒๙๑.๙ ล้านบาท เพื่อสร้างความสมดุลและยั่งยืนของฐานทรัพยากรธรรมชาติ สร้างความหลากหลายทางชีวภาพในและนอกถิ่นกำเนิด ใช้ประโยชน์และสร้างการเติบโตบนฐานทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมให้สมดุลภายในขีดความสามารถของระบบนิเวศ ยกย่องกระบวนทัศน์เพื่อกำหนดอนาคตประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมบนหลักของการมีส่วนร่วมและธรรมาภิบาลสู่การพัฒนาในทุกมิติ สร้างการเติบโตอย่างยั่งยืนบนสังคมเศรษฐกิจสีเขียว เศรษฐกิจภาคทะเล สังคมที่เป็นมิตรต่อสภาพภูมิอากาศ การจัดการมลพิษที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม การบริหารจัดการน้ำทั้งระบบ เพิ่มผลิตภาพของน้ำและเพิ่มความมั่นคงด้านน้ำของประเทศ การอนุรักษ์ ป่าไม้ และรักษาสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน เพื่อลดผลกระทบจากการพัฒนาสังคมและเศรษฐกิจของประเทศ และเป็นฐานในการพัฒนาประเทศทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม

**๖) ยุทธศาสตร์ด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ** จำนวน ๖๔๕,๘๘๐.๙ ล้านบาท เพื่อปรับปรุงการทำงานของภาครัฐให้เป็นรัฐบาลดิจิทัล เพิ่มประสิทธิภาพการให้บริการประชาชน นำเทคโนโลยีและระบบดิจิทัลมาใช้อย่างเต็มรูปแบบและส่งเสริมการจัดการปัญหาทุจริตและประพฤติมิชอบ โดยใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัย สนับสนุนการป้องกันและขจัดการทุจริตที่ประชาชนมีส่วนร่วม สร้างความโปร่งใสและธรรมาภิบาลภาครัฐ เปิดเผยข้อมูลผ่านเทคโนโลยีและช่องทางต่าง ๆ ให้ประชาชนสามารถเข้าถึงและมีส่วนร่วมในการให้ข้อมูล ข้อเท็จจริง ความคิดเห็น และตรวจสอบการดำเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ เพื่อลดการทุจริตคอร์รัปชัน และมีการเชื่อมโยงภารกิจภาครัฐและการบริหารจัดการการเงินการคลังให้สอดคล้องกับการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ รวมทั้งการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ตลอดจนการพัฒนากฎหมายและกระบวนการยุติธรรม

๗) รายการค่าดำเนินการภาครัฐ จำนวน ๖๕๙,๐๕๓.๗ ล้านบาท เพื่อสำรองไว้เป็นค่าใช้จ่ายในการรองรับเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นโดยมิได้คาดหมายสำหรับกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น และเพื่อการกระตุ้นเศรษฐกิจและสร้างความเข้มแข็งของระบบเศรษฐกิจ รวมทั้งเพื่อการชำระหนี้ภาครัฐ

#### ๔.๗ การจัดทำงบประมาณรายจ่ายบูรณาการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘

คณะรัฐมนตรีได้มีมติให้ความเห็นชอบการจัดทำงบประมาณรายจ่ายบูรณาการประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ เพื่อเป็นกลไกขับเคลื่อนการดำเนินงานของหน่วยรับงบประมาณต่าง ๆ โดยพิจารณาจัดสรรงบประมาณรายจ่ายบูรณาการ รวม ๑๐ แผนงาน จำนวน ๒๐๖,๘๕๘.๕ ล้านบาท ดังนี้

หน่วย : ล้านบาท

แผนงานบูรณาการ	งบประมาณจำนวน
รวมทั้งสิ้น	๒๐๖,๘๕๘.๕
๑. ขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้	๕,๗๘๑.๘
๒. เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก	๗,๖๑๕.๐
๓. ต่อด้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ	๙๕๔.๖
๔. เตรียมความพร้อมเพื่อรองรับสังคมสูงวัย	๘๘๗.๘
๕. บริหารจัดการทรัพยากรน้ำ	๖๒,๗๗๙.๒
๖. ป้องกัน ปราบปราม และแก้ไขปัญหายาเสพติด	๕,๐๘๗.๗
๗. พัฒนาด้านคมนาคมและระบบโลจิสติกส์	๑๐๓,๓๑๗.๒
๘. พัฒนาอุตสาหกรรมและบริการแห่งอนาคต	๘,๗๓๗.๗
๙. รัฐบาลดิจิทัล	๓,๕๔๕.๔
๑๐. สร้างรายได้จากการท่องเที่ยว	๘,๑๕๒.๑

#### ๔.๘ การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

เพื่อให้การกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสอดคล้องกับหลักการตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งมีวัตถุประสงค์ให้มีการกระจายอำนาจเพิ่มขึ้น และสอดคล้องกับแนวทางการปฏิรูประบรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้สามารถพึ่งพาตนเองได้ รวมทั้งการให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นพิจารณานำเงินนอกงบประมาณหรือเงินสะสมมาใช้สมทบงบประมาณรายจ่ายประจำปี เพื่อดำเนินโครงการลงทุนในท้องถิ่นมากขึ้น จึงเห็นสมควรจัดสรรเงินอุดหนุนให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๘ จำนวน ๓๓๘,๐๒๐.๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจำนวน ๓๓,๗๒๗.๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๙.๘๔ ทำให้ประมาณการรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีจำนวนทั้งสิ้น ๘๓๙,๒๖๕.๕ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๗ จำนวน ๔๙,๐๒๗.๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๖.๒๐ และคิดเป็นสัดส่วนรายได้ท้องถิ่นต่อรายได้สุทธิของรัฐบาล (ไม่รวมเงินกู้) ร้อยละ ๒๙.๐๗

พิมพ์ที่ : บริษัท ธนอรุณการพิมพ์ จำกัด  
457/6-7 ถนนพระสุเมรุ แขวงบวรนิเวศ เขตพระนคร กรุงเทพฯ 10200  
โทร. 0-2282-6033-4 โทรสาร 0-2280-2187  
E-mail: thanaaron19@gmail.com